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Vážení přátelé, uživatelé našich služeb, dárci, poskytovatelé dotací a příznivci,

informace v této výroční zprávě jsou věnovány výsledkům práce spolku Epona, z.s. v roce 2020. Je to příležitost 
nejenom k ohlédnutí a reflexi tohoto období, ale i k poděkování a ocenění mnohých, na kterých je naše práce 
závislá.

Další rok je za námi, a ubíhal-li někdy čas rychle, tak to bylo právě v roce 2020. S potěšením, a troufnu si 
napsat i s hrdostí, mohu konstatovat, že i přes nepříznivou situaci, ve které jsme se všichni společně neče-
kaně ocitli, náš spolek nezahálel. Události roku 2020 spojené s pandemií nemoci COVID-19 zasáhly zásadním 
způsobem nejen do života jednotlivých lidí, jejich rodin, ale i do našeho spolku. 

Epona od svého založení v roce 1999 naplňuje své poslání ukotvené ve stanovách při zakládání spolku - přede-
vším při zajišťování hiporehabilitace. Za ty roky jsme své služby rozšířili o aktivity, které podporují rodiny peču-
jící o děti se specifickou poruchou, podporujeme nejen volnočasové aktivity postižených dětí ale i jejich zdra-
vých sourozenců, dále sportovní vyžití pro zájemce o paravoltiž a voltiž. Své aktivity jsme rozšířily o vzdělávací 
projekty zejména v oblasti environmentálního vzdělávání. 

Epona se stala partnerem České hiporehabilitační společnosti v projektu „Využití koní při neformálním vzdě-
lávání dětí a studentů“ - CZ.02.3.68/0.0/0.0/18_071/0013320. Jedná se o tříletý grant vypsaný MŠMT, 
podpořený z fondů Evropské unie - OP VVV a od 1.1. 2020 jsme realizovali možnost vzdělávání pro naše lektory 
a instruktory. Získali jsme mnoho nových inspirací pro naši další činnost. 

V roce 2020 hospodařil spolek Epona z.s. s vyrovnaným rozpočtem stejně jako v roce 2019. Přesto, že jsme 
řadu měsíců neměli možnost vykonávat svou práci, a v celkovém rozpočtu chyběly peníze za nerealizované 
služby, díky finanční podpoře ze strany Nadace Jedličkova ústavu, Statutárního města Brna, Krajského úřadu 
Jihomoravského kraje i MŠMT ve formě dotací na provoz jsme rok 2020 „přežili“. Děkujeme všem poskytova-
telům dotačních a grantových prostředků, jejichž loga jsou uvedena na konci výroční zprávy. 

Úvodní slovo výroční zprávy chápu také jako další nástroj pro vyjádření díků všem, bez kterých by naše činnost 
nebyla možná. Chci poděkovat všem našim dárcům, dobrovolníkům, spolupracovníkům a příznivcům, kteří nás 
podporují a věnují nám svůj čas.

Ing et Bc. Vladimíra Casková
Předsedkyně spolku



EPONA
„Kůň je náš léčitel, učitel i přítel.“
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EPONa z.s. byla založena v srpnu 1999, dnes je registrovaná u Krajského soudu v Brně pod spisovou značkou L 7526.

předmětem činnosti je podporovat socializaci a všestranný rozvoj osob se specifickými potřebami.

1. poskytovat zdravotně-sociální péči prostřednictvím hiporehabilitace pro tělesně, mentálně, smyslově postižené, duševně a zdra-
votně oslabené a rizikové skupiny občanů jako součást procesu ucelené rehabilitace;

2. podporovat rodičovství a zdravé vztahy v rodině, pomáhat rodičům zdravých i postižených dětí a dalším osobám v jejich osobním 
rozvoji;

3. podporovat, zajišťovat a organizovat sportovní soutěže s návazností na sportování zdravotně oslabených občanů;

4. podporovat, zajišťovat a organizovat zájmové a výchovně vzdělávací volnočasové aktivity pro děti a mládež;

5. podporovat, zajišťovat a organizovat vzdělávání pracovníků v programech celoživotního vzdělávání.

Struktura Epony 

předsednictvo Epona z.s.
Předsedkyně sdružení: Ing. Bc. Vladimíra Casková
Místopředsedkyně: renata Čapková
Člen výboru: MUDr. Martina Jansová

představení spolku Epona z.s.
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Sídlo Epona z.s.
Bratislavská 21
602 00 Brno
epona@hipoterapie.cz
www.hipoterapie.cz
604 244 852 Casková

provoz hiporehabilitace
Jezdecký areál U Čapků
Hostěnice 188
Hostěnice 664 00
736 539 015 audová
777 113 447 Čapková

člEnSká SchůzE

Výkonný Výbor

paraVoltiž VolnočaSoVé aktiVityEVVo programy rodinné cEntrum koníčEk

hpSp rEkondiční jEždění

ÚčEtní

hiporEhabilitacE

hipotErapiE
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realizační tým Epony z.s.
Zaměstnanci sdružení jsou instruktorka HPSP a jez- 
decká instruktorka Martina audová a asistentka pro hi- 
porehabilitaci renata Čapková a Jana Jandová. Všichni 
ostatní terapeuti, instruktoři a pomocníci pracují na DPP, 
poskytují služby jako OSVČ – Ing. et Bc. Vanda Casková, 
MUDr. Martina Jansová, Mgr. Michaela Krátká, Mgr. ada 
Židlochová nebo jako pracují jako dobrovolníci.

dobrovolníci odpracovali v roce 2020 celkem 
1 800 hodin bez nároku na odměnu.

Poděkování patří našim stálým pomocníkům, bez kterých 
bychom nebyli schopni realizovat naše aktivity – Janě  
a Josefovi Nosovým, Honzovi Mertovi, Barboře Beerové, 
Markétě Švábenské, Simoně Drtilové. Letní táborové 
aktivity pomáha-li zajišťovat Markéta Píšová, Kateř ina 
Blatníková, radka Smyczková, Helena Koudelková, 
Blanka Martincová, Blanka Pokorná, Simona Klíčníková, 
Sofie Votavová. anna Lubalová, Eliška Kholová a řada 
dalších. 

Často se jako pomocníci zapojují příznivci sdružení, 
sourozenci či blízcí příbuzní handicapovaných dětí.
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další spolupráce 

Webové stránky EPONY z.s spravuje webmaster 
Petr auda. 

O účetnictví se stará alexandra richterová. 

O kopyta našich koní se stará podkovář  
Zdeněk Novák. 

Propagační a tiskové materiály vycházejí  
z dílny Tomáše Koblížka a Honzy Merty.
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činnost Epona z.s.
hiporehabilitace
Hiporehabilitace představuje alternativu pohybové rehabilitace pro osoby se specifickými potřebami, především pro fyzicky, 
mentálně a smyslově postižené, zdravotně oslabené jedince jako součást komplexní rehabilitační péče. 

Provoz je zajišťován v celotýdenním cyklu, k dispozici máme bezbariérový areál, 5 speciálně připravených koní se specializačními 
zkouškami, plně kvalifikované terapeutky se speciálním vzděláním. 

V roce 2019 jsme poskytovali péči 226 klientům, z toho 140 představovali těžce handicapovaní klienti, kteří absolvovali  
1033 jednotek hiporehabilitace.
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hipoterapie ve fyzioterapii 
Hipoterapie je fyzioterapeutická metoda využívající jako pomůcku speciálně připraveného koně, konkrétně 
pohyb jeho hřbetu v kroku. Hipoterapie je indikována především u neurologických onemocnění jako jsou dětská 
mozková obrna, roztroušená skleróza, úrazy CNS, degenerativní nervová onemocnění atd., u poúrazových stavů, 
kombinovaných vad, u řady genetických postižení, ortopedických vad a rovněž v oblasti gynekologie.

Vedoucí terapeutkou pro hipoterapii je Ing. Bc. Vladimíra Casková, registrovaná fyzioterapeutka s 30ti letou praxí 
v hipoterapii, terapeutka s kurzem Hipoterapie NCO NZO Brno, vedoucí programů vzdělávání ČHS. Je cvičitelkou 
jezdectví ČJF se specializací pro jezdectví handicapovaných. 

Odbornou lékařskou garanci převzala MUDr. Martina Jansová, lékařka se specializací rehabilitační a fyzikální 
medicína, terapeutka se specializačním kurzem Hipoterapie NCO NZO Brno. 

Novou posilou týmu je fyzioterapeutka Mgr. ada Židlochová.

hiporehabilitace v pedagogické a sociální praxi 
Představuje metodu pedagogiky včetně speciální a sociální pedagogiky a sociální práce, která využívá prostředí jezdecké 
stáje, kontakt s koněm a vzájemné interakce s ním jako prostředek motivace, aktivizace osob s mentální retardací, 
autismem, vzdělávání lidí se specifickými potřebami s cílem podpořit pozitivní změny chování, odstranit nebo zmírnit projevy 
některých duševních poruch, smyslového deficitu, vytvořit chybějící citové vazby, korigovat postoje klienta k okolí apod. 

HPSP se v Eponě z.s. věnují Mar tina audová, instruktorka HPSP s kurzem ČHS, renata Čapková. Jana Jandová  
a Mgr. Michaela Krátká, speciální pedagog. 

Dopolední bloky jsou věnovány klientům, kteří dojíždějí ze zařízení sociálních služeb, pro které je jízda na koni jednou z mála možností cílené rehabilitace. Jedná se uživa-
tele služeb CSS Srdíčko, CSS Effeta Brno, CSS Gaudium, CSS Zámeček Střelice, stálými klienty jsou žáci Speciální ZŠ Blansko, Speciální ZŠ a MŠ Ibsenka Brno.

V odpoledních hodinách je provoz zaměřen na hiporehabilitaci individuálních klientů, kteří dojíždějí na v doprovodu rodinných příslušníků. Velmi pozitivně vnímáme zahá-
jení spolupráce s Nadačním fondem Kometa a realizaci hiporehabilitace pro děti s poruchou autistického spektra.

V roce 2020 proběhly v letních měsících 2 týdny intenzivní hipoterapie pro zájemce z celého Jihomoravského kraje a letní pobytový tábor pro rodiny s dětmi z celé České 
republiky na Podmitrově.
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paravoltiž 
Je určena pro handicapované sportovce a pro mladé lidi se specifickými potřebami nebo fyzickým handicapem. V roce 2020 
došlo k přerozdělení cvičenců podle nové klasifikace, sportovci jsou podle handicapu rozdělení do kategorií tělesný (TP), mentální 
handicap (MP) lehký handicap (LPP a LPT), závodníci s lehčím postižením startují v kategorii zdravotní oslabení (ZO). Cvičenci 
závodního družstva Epony jsou většinou zařazeni do skupiny s nejtěžším mentálním postižením.

Oddíl Epona Brno je registrovaným sportovním oddílem České jezdecké federace MG0283, má 40 aktivních členů, z toho 30 členů 
tvoří děti a mládež. Tréninky probíhají celoročně, v zimě v tělocvičně. Oddíl využívá 3 koní spolku k tréninkům, na závody jezdí  
2 koně – Besina a Kenya. K dispozici jsou 4 lonžérky, kvalifikované trenérky i pomocníci k tréninku postižených dětí. 

Sportovní sezonu ovlivnila opatření spojená s pandemií covid 19, přesto se naši parasportovci zúčastnili 5 startů v průběhu celého 
roku dle upraveného sportovního kalendáře ČJF, vyvrcholením byla účast na mistrovství České republiky, které se konalo v říjnu 
2020 v Praze.

Epona úzce spolupra-
cuje s oddílem JK Fany 
Hostěnice. Ve spolupráci 
s  JK  Fany  Hos těn ice 
jsme uspořádali Oblastní 
p ř e b o r  J i h o m o r a v s k é 
oblas t  ČJF Mis trovs tv í 
jihomoravské oblasti 31. 
7. 2020

O b l a s t n í  m i s t r o v s t v í 
J ihomor av ské  ob las t i 
Č J F  3 0 .  7.  2 0 2 0  -  1. 
místo - Michael Obst – 
MP 2 a skupina Epona, 2. 
místo Peter Pollak – MP 
2 a dvojice Mikuláštíková 
– Obst.
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I přes problémy s karanténními opatřeními se nám podařilo realizovat letní paravoltižní soustře-
dění na Podmitrově, kterého se zúčastnilo 29 cvičenců ze 7 oddílů z celé České republiky.

Vyvrcholením byla účast na mistrovství České republiky, které se konalo v říjnu 2020 v Praze. 
Mistrovský titul získala Tereza Huynhová v kategorii MP 2, kde se na druhém místě umístila Petra 
Mikuláštíková a na třetím anna rotscheinová, i čtvrté místo v této kategorii osob se středně 
těžkou mentální retardací získal cvičenec Epony Michael Obst. Cvičili na koni Besina
.

Volnočasové aktivity 
jsou věnovány celoroční práci s neorganizovanými dětmi a mládeží
projekt kamarád kůň představuje prostor pro integraci postižených dětí do volnočasových 
aktivit dětí bez postižení, velký zájem byl o příměstský tábor v Hostěnicích. Děti se setkávají 
v jezdeckém areálu a spojuje je společný kamarád – kůň. Součástí aktivit byl příměstský tábor 
s voltiží pro děti od 8 -15 let. 

Projekt léto s koňmi byl věnován pobytovému tá-
boru. Tábor se uskutečnil v Lesním penzionu Pod- 
mitrov na Vysočině v termínu 26. 7 – 1. 8. 2020 
v bezbariérovém prostředí, což vyhovovalo i posti-
ženým dětem. K dispozici je na Podmitrově zázemí 
pro ustájení koní s pískovou jezdeckou arénu. Jed- 
nalo se o integrovaný tábor pro zdravé i postižené 
děti ve věku 6 – 18 let. Tábora se zúčastnilo 43 
účastníků, k lehčeji postiženým dětem jsme zajis-
tili asistenty - 1 asistent na 3 děti, těžce postižené 
děti se zúčastnily tábora v doprovodu asistenta/
rodiče. Počet dětí byl limitován možnostmi koní 
s ohledem na welfare koní. Vedle 5 koní z Epona z.s. 
byly na tábor pronajmuty 4 koně z JK Briliant 
Petrovice spolu s vodiči. Denní program byl uzpů-
soben možnostem dětí, celý týden spojovala celotá-
borová detektivní hra „Šmoulohrátky na Šmoupově“.
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rodinné centrum koníček
Činnost centra je zaměřena na poskytování podpory 
rodinám zdravými i postiženými dětmi prostřednic-
tvím příležitostí k setkávání v rámci aktivačně/
motivačních programů a aktivit a na smysluplném 
trávení volného času např. pro zdravé sourozence, 
na které občas v rodinách pečujících o postižené 
děti není tolik času a prostoru. Přispíváme k rozší-
ření nabídky péče o rodiny pečující o osobu se 
specifickou poruchou. Našimi klienti jsou i rodiny, 
které se starají o mladé postižené lidi do 30 let.  
Nejedná se jen o naše stálé klienty, kteří „přešli“ 
věkovou hranici 26 let, ale o nové klienty, především po úrazech. Programy jsou zaměřeny na rozvoj osobnostních, sociálních, komu-
nikačních kompetencí a dovedností. Největší zájem o služby je v letních měsících.

programy EVVo – malý hospodář
Vedle pravidelného provozu realizujeme environmentální programy umístěné 
v přírodním prostředí s možností kontaktu s živými, především hospodářskými 
zvířaty. Naší stálou snahou je vést především děti k ohleduplnosti vůči přírodě. 
Využíváme metod zážitkové pedagogiky, našimi nejdůležitějšími prostředky jsou 
hra a přímý kontakt se zvířaty, při kterém mají děti možnost si zvíře pohladit, 
dotknout se jich, v případě koní se svézt. Programy jsou postaveny na osobní 
praktické zkušenosti prostřednictvím kontaktu se živými hospodářskými zvířaty. 
Programy se rozběhly až v květnu 2020, velký zájem pak nastal během června, 
kdy jsme využili spolupráci se studenty Mendelu, kteří ve spolupráci se zaměst-
nanci Epony realizovali 2 aktivity současně – skupiny si vyměnily stanoviště. 
Prázdninových měsíců využily i MŠ z okolí i z Brna. Jednalo se o MŠ Hostěnice, 
MŠ Mokrá-Horákov, MŠ Bílého, Brno, ZŠ a MŠ Ochoz u Brna, ZŠ a MŠ Pozořice, 
ZŠ a MŠ Křenová, Brno, ZŠ a MŠ Horní, Brno, ZŠ a MŠ Přemyslovo náměstí, Brno 
Slatina, ZŠ a MŠ nám. 28. října, Brno, Spec ZŠ Ibsenka Brno, Spec ZŠ Blansko. Program se vždy přizpůsoboval aktuálnímu dění 
na statku, od jarních zemědělských prací, po období telení u krav, období senosečí. V souvislosti s mimořádnou epidemiologickou 
situací jsme museli sáhnout ke změnám v realizaci projektu.
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Spolupráce s českou hiporehabilitační 
společností
Epona je držitelkou statusu České hiporehabilitační společnosti - Středisko dopo-
ručené hiporehabilitace a Středisko praktické výuky. V září se na pracoviišti Epony 
uskutečnily závěrečné zkoušky kurzu Hipoterapie, velká pochvala patří našim 
koním, kteří zvládli jak jezdeckou zkoušku, tak byli oporou účastnicím kurzu 
během praktických zkoušek.

projekt české hiporehabilitační společnosti 
cz.02.3.68/0.0/0.0/18_071/0013320 
„Využití koní při neformálním vzdělávání dětí a studentů“ jedná se o tříletý grant vypsaný 
MŠMT, podpořený z fondů Evropské unie - OP VVV. Projekt je zaměřený na zvýšení 
kompetencí pracovníků v oblasti neformálního vzdělávání s cílem zkvalitnění hipo-
rehabilitačních služe. Cílovou skupinou jsou zejména děti ohrožené školním neúspě-
chem. Tým Epony doplňují spolupracovníci z JK Briliant Petrovice a spolku PonyPro  
ze Sobotovic. Pracovníci Epony se zúčastnili v roce 2020 10 tandemových vzdělávání, 
1 sdílení zkušeností, 8 klubů a 15 projektových dnů. aktivity byly zaměřeny zejména 
na témata inkluze, osobnostního rozvoje, polytechnického a environmentálního vzdělá-
vání, pohybových aktivit.
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naše koně mají složenou Specializační zkoušku 
pro koně zařazené do hiporehabilitace.

příprava koní 
pro hiporehabilitaci 
Koně vyžaduj í  celoroční  péči ,  kterou v  našem 
spolku vykonávají jezdecké instruktorky, které se  
o koně starají a zároveň vodí během terapie. Jsou to 
Martina audová ve spolupráci s Ing. Vandou Caskovou  
a MUDr. Martinou Jansovou. 

Do provozu se zapojili čtyři koně, jednoho koně si 
pronajímáme. Dva „těžcí“ koně – Besina a Kenya – 
jsou nejvíce využíváni v hipoterapii dospělých klientů. 
Koněm pro dětskou klientelu je Bárty a do provozu 
se již zapojuje klisna ve výcviku, vnučka naší stálice 
Bublinky, Naděje.

V říjnu 2020 jsme zakoupily nového chladnokrevného 
koně – 5 letou klisnu ČMB Gery, která se bude připra-
vovat na svou hiporehabilitační kariéru.

koně Epony a jejich specializace
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kenya S *2009
Sn

Silná klisna určena pro váhově 
těžké klienty a pro paravoltiž.

Úhlava alias bublina *1991
Sn

Bublinka doplňuje tým koní jako naše 
pracující důchodkyně k velké radosti 
malých i velkých. V listopadu 2020 
byla naše stálice, klisna Úhlava  
alias Bublinka uvedena jako první  
kůň do Síně slávy ČHS.

naděje *2015
Wpb

Klisna ve výcviku zatím sbírá  
zkušenosti vedle Bártyho.

gery *2015
čmb

Silná klisna určena pro váhově těžké 
klienty a pro paravoltiž, tč. v přípravě.

bárty *2002
Wpb

Pan profesor zejména na hipoterapii 
nejmenších dětí a HPSP.

besina *2010
čmb

Méně typická klisna ČMB, zařazena  
do provozu hipoterapie pro váhově 
těžké klienty a pro paravoltiž.



hospodářská zpráva za rok 2020
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p r o V o z n í  d o t a c E  E p o n a ,  z . S .  –  2 0 2 0

donátor název projektu čás tka (kč)

M Š M T  m ů j  k l u b K e n t a u r 3 6  3 0 0

M Š M T  s p o r t  Z P S P a r a v o l t i ž 2 5 2  0 0 0

M M B  s p o r t V o l t i ž  a  p a r a v o l t i ž 7 0  0 0 0

M M B  m l á d s p o r t P a r a v o l t i ž  -  m l á d e ž n i c k ý  s p o r t 4 4  0 0 0

M M B  r o d i n a J s m e  s p o l u 4 0  0 0 0

M M B  s o c  r o d i n a M á m o ,  t á t o ,  z a  n á m i  j d e  k ů ň ! 6 0  0 0 0

M M B  v o l n o č a s K a m a r á d  k ů ň 27  0 0 0

M M B  t á b o r L é t o  s  k o ň m i 4 6  0 0 0

M M B  E V V O M a l ý  h o s p o d á ř 7 0  0 0 0

J M K  s p o r t P a r a v o l t i ž  J M K 10 0  0 0 0

n a d a c e  J e d l i č k o v a  ú s t a v u S p o l e č n ě  j s m e  n a  k o n i 15  0 0 0

Č H S - M Š M T n e f o r m á l n í  v z d ě l á v á n í 37 3  0 0 0

CELKEM: 1  13 3  3 0 0
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Epona z.s.
bratislavská 21,  brno 602 00

telefon: +420 604 244 852
e-mail: epona@hipoterapie.cz

http://www.epona.hipoterapie.cz

bankovní spojení: Fio banka 2301063629/2010
ičo: 69707332

Finanční břemeno v podobě zejména us tájení koní není lehké, 
a pro to si  velmi vážíme par tnerů, kteř í  nám pomáhaj í  ho nés t. 


